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дениях в условиях его модернизации и гармонизации с международными стандартами. Проанализированы 
основы нормативно-правового обеспечения бухгалтерского учета в бюджетных учреждениях в Украине. 
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Постановка проблеми у загальному 
вигляді. Економічні реформи, які відбува-
ються в Україні, вимагають вдосконалення 
положень облікової системи. Бюджетні уста-
нови є не тільки виконавцями державних 
функцій, а й повноправними суб’єктами гос-
подарювання як на макро-, так і на мікроеко-
номічному рівнях, що вимагає врахування їх 
статусу під час вдосконалення облікової полі-
тики. Отже, модернізація обліку у державному 
секторі відбувається значно повільніше, ніж 
у інших. У зв’язку із процесами гармонізації 
системи бухгалтерського обліку та звітності в 
Україні з міжнародними стандартами та дирек-
тивами ЄС, особливої актуальності набуває 
пошук шляхів удосконалення національних 
підходів щодо бухгалтерського обліку держав-

них та комунальних підприємств, установ та 
організацій. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Кількість бюджетних підприємств, установ 
та організацій в Україні перевищує 100 тисяч. 
Суб’єкти сфер освіти, науки, спорту, медицини, 
культури, комунального господарства, органів 
законодавчої чи виконавчої влади та ін. утри-
муються за рахунок коштів державного або 
місцевого бюджетів. Бухгалтерський облік у 
державному секторі, з урахуванням специфіч-
них умов функціонування його суб’єктів, вико-
нує облікову та контрольну функції. Отже вико-
ристовує специфічну методологію та методики, 
має власну нормативну-правову базу. 

Збільшення кількості досліджень щодо 
питань реформування бухгалтерського обліку 
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на рівні суб’єктів бюджетної сфери конста-
тує посилення інтересу до цієї проблеми. 
Зокрема, дослідженням цього напряму у своїх 
наукових працях приділяють увагу такі про-
відні науковці як Гізатуліна Л., Дорошенко О., 
Канєва Т., Марценяк Н., Натарова О., Пігош В., 
Свірко С., Пеліпадченко Р., Левицька С., Лит-
виненко Л., Сисюк С., Максімова В., Сушко С., 
Фаріон А., Хорунжак Н., Чечуліна О., Ата-
мас П., Джога Р., Рудченко Ю., Ткаченко І. та 
інші.

Провідний науковець Дорошенко О. [3] у 
своїх дослідженнях стверджує, що головні бух-
галтери повинні не лише констатувати резуль-
тати виконання кошторису, а й приймати адек-
ватні управлінські рішення щодо цільового та 
ефективного використання бюджетних коштів 
у відповідності до їхнього функціонального 
призначення [3, с. 45]. 

Так, Марценяк Н. [2, с. 348], Гізатуліна Л. 
та Сушко Н. [1, с. 56], розглядають специ-
фіку реформування системи бухгалтерського 
обліку через призму можливостей суміщення 
національних положень (стандартів) бухгал-
терського обліку у державному секторі з між-
народними стандартами та їх гармонізації зі 
статистикою державних фінансів та системою 
національних рахунків України. Вчені справед-
ливо вважають, що поряд зі стандартизацією 
національної системи обліку з врахуванням 
міжнародних стандартів, якісне кадрове забез-
печення (особливо головними бухгалтерами та 

іншими обліковими працівниками) є важливою 
передумовою ефективного функціонування 
бухгалтерського обліку в держсекторі. 

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Вітчизняна облікова 
система в бюджетній сфері (на рівні держав-
них та комунальних підприємств, установ та 
організацій) не відповідає сучасним світо-
вим вимогам щодо прозорості інформації; в 
достатній мірі не забезпечує обліково-аналі-
тичною підтримкою процеси прийняття рішень 
у системі державного управління та місцевого 
самоврядування; не дозволяє використову-
вати облікову інформацію для оцінювання 
ефективності діяльності суб’єктів бюджетної 
сфери. Значну роль у вирішенні цих питань 
покликана відіграти модернізація бухгалтер-
ського обліку бюджетних установ та його гар-
монізація зі світовими стандартами.

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є узагальнення і роз-
виток науково-методичних основ та розробка 
практичних рекомендацій щодо вдоскона-
лення бухгалтерського обліку у бюджетних 
установах в умовах його модернізації та гар-
монізації з міжнародними стандартами. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Слід звернути увагу, що значну час-
тину вітчизняного законодавства щодо бухгал-
терського обліку бюджетних установ (табл. 1) 
становлять національні, а не міжнародні стан-
дарти. 

Таблиця 1 
Основні засади нормативно-правового забезпечення  

бухгалтерського обліку у бюджетних установах
№ 
з/п Нормативний акт Зміст

1 Бюджетний кодекс України [4]

Визначає засади бюджетної системи України, 
її структуру, принципи, правові засади функціо-
нування, основи бюджетного процесу і міжбю-
джетних відносин; відповідальність за пору-
шення бюджетного законодавства.

2
Закон України «Про бухгалтерський 
облік і фінансову звітність в Україні» 
[5]

Визначає принципи регулювання, організації, 
ведення бухгалтерського обліку і складання 
фінансової звітності. Він поширюється на всіх 
юридичних осіб, незалежно від їх організа-
ційно-правових форм і форм власності. 

3
Постанова Кабінету Міністрів Укра-
їни «Про затвердження Типового 
положення про бухгалтерську службу 
бюджетної установи» [6]

Визначає завдання та функціональні обов’язки 
бухгалтерської служби бюджетної установи.

4
Національні положення (стандарти) 
бухгалтерського обліку в державному 
секторі [7]

Визначають методологічні засади формування 
у бухгалтерському обліку та розкриття у фінан-
совій звітності інформації про об’єкт обліку у 
державному секторі.

Джерело: авторська розробка
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Національне законодавство у цій сфері 
регулювання нестабільне, нормативно-пра-
вова база зазнає постійних змін, оскільки в 
процесі її формування одні нормативно-пра-
вові акти приймаються, інші відміняються, або 
їх положення знаходять своє відображення 
в інших нормативно-правових актах шляхом 
дублювання. 

Результати порівняння основних елемен-
тів бухгалтерського обліку в державному 
секторі в Україні та Польщі (табл. 2), конста-
тують – Україна знаходиться на шляху до 
євроінтеграції. Про це свідчить уніфікація 
національних норм бухгалтерського обліку, їх 
гармонізація з міжнародними стандартами. 
Разом з тим в останні роки все ж відбува-
ються певні позитивні зрушення у зазначеній 
сфері. З метою удосконалення законодавчого 
врегулювання за останній період було ухва-
лено цілу низку нормативно-правових актів. 
Зокрема, систему Національних положень 
(стандартів) бухгалтерського обліку в дер-
жавному секторі, яка зазнала реформування 
шляхом розробки та впровадження [7]: НП(С)
БОДС 121 «Основні засоби», 122 «Немате-
ріальні активи», 123 «Запаси», 125 «Зміни 
облікових оцінок та виправлення поми-
лок», 127 «Зменшення корисності активів», 
128 «Зобов’язання», 130 «Вплив змін валют-
них курсів», 132 «Виплати працівникам», 
133 «Фінансові інвестиції», 101 «Подання 
фінансової звітності», 102 «Консолідована 
фінансова звітність», 103 «Фінансова звіт-
ність за сегментами», 105 «Фінансова звіт-
ність в умовах гіперінфляції», 124 «Доходи», 
126 «Оренда», 129 «Інвестиційна неру-
хомість», 131 «Будівельні контракти», 
134 «Фінансові інструменти», 135 «Витрати». 

Крім того, розроблено Методичні реко-
мендації з бухгалтерського обліку основних 
засобів, нематеріальних активів, запасів та 
облікової політики суб’єктів державного сек-
тору, а також Порядок бухгалтерського обліку 
окремих активів та зобов'язань бюджетних 
установ [7]. Але попри досить регламентацію 
бухгалтерського обліку бюджетних установ 
національним законодавством, у порівнянні з 
обліком у Польщі, він містить певні упущення 
та протиріччя, що є перепонами на шляху 
євроінтеграції. Отже, говорити про цілісну 
систему бухгалтерського обліку державних та 
муніципальних підприємств, установ та орга-
нізацій наразі передчасно.

Законодавче забезпечення цієї сфери, 
незважаючи на розгалужену систему норма-
тивно-правових актів, потребує подальшого 

вдосконалення шляхом не кількісного, а якіс-
ного розвитку та гармонізації із міжнародними 
стандартами. 

Одним з недоліків вітчизняного бухгал-
терського обліку бюджетних установ, який 
потребує негайної ліквідації, є протиріччя у 
трактуванні термінів. У деяких випадках нор-
мативно-законодавча база не містить тракту-
вання певної категорії, або розглядає її фраг-
ментально.

Використання меморіально-ордерної 
форми бухгалтерського обліку, яка поширена 
у більшості бюджетних установ є трудоміст-
ким. Крім того, вона та не враховує специ-
фічні показники функціонування суб’єктів цієї 
сфери, що вимушує складати величезну кіль-
кість вибірок, розрахунків та форм звітності 
на вимогу органів управління й для прийняття 
обґрунтованих управлінських рішень на рівні 
суб’єктів.

Складна ситуація щодо дефіциту бюджет-
ного фінансування вимагає надання бюджет-
ним установам більшої самостійності в 
розробці облікової політики. Наприклад, у 
питаннях методів обліку й калькулювання спе-
цифічних послуг (юридичних, медичних, освіт-
ніх, культурних, комунальних та ін.).

З іншого боку відображення в бухгал-
терському обліку бюджетних установ, що 
є неприбутковими організаціями, операцій 
від надання платних послуг й здійснення 
комерційної діяльності, які можуть форму-
вати прибуток та підлягають оподаткуванню 
(наприклад, у сферах культури та освіти) не 
регламентовано.

Бюджетні установи паралельно використо-
вують різні методи обліку доходів і видатків: 
касовий та нарахування. Доцільним та акту-
альним, на нашу думку, є впровадження у сис-
тему бухгалтерського обліку суб’єктів держав-
ної та комунальної форм власності методу 
нарахування, який відображає витрати під 
час їх фактичного виникнення, а не сплати 
грошових коштів. Такий підхід надасть змогу 
реально та об’єктивно оцінити динаміку 
витрат окремих суб’єктів господарювання та 
бюджетів різних рівнів.

Іншою проблемою цієї сфери є розподіл 
повноважень щодо ведення бухгалтерського 
обліку активів, зобов’язань, доходів та витрат 
між суб’єктами. Адже бюджетні установи зна-
ходяться у безпосередньому підпорядковані 
вищих органів, що вимагає врахування їх 
вимог та ускладнює процес організації обліку.

Уваги вимагає методичне забезпечення 
бухгалтерського обліку коштів державних та 
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недержавних цільових фондів, наприклад, 
ендавмент-фондів на рівні державних освітніх 
установ. Система звітності бюджетних уста-
нов, яка включає фінансову, податкову, ста-
тистичну, управлінську та звітність суб’єктів 
перед головними розпорядниками бюджетних 
коштів й органами Державної казначейської 
служби, має нестиковки, суперечності, дублю-
вання інформації.

Суттєвою проблемою, особливо у сіль-
ській місцевості, є запровадження у бюджет-
них установах автоматизації ведення бухгал-
терського обліку та введення електронного 
документообігу, зокрема, подання електро-
нної звітності. Адже, часткова автоматизація 
не дозволяє систематизувати дані обліку та 
відображати їх синхронно в одній базі даних, 
а, отже, і приймати оперативні рішення, 
використовуючи всю сукупність інформації, 
вивчивши всі фактори, що вплинули на певну 
ситуацію [8].

Більшість бюджетних установ відносяться 
до сфери нематеріального виробництва 
(зазвичай, послуг), отже витрати на оплату 
праці є основною статтею їх витрат. Організа-
ція бухгалтерського обліку витрат на оплату 
праці та супутніх нарахувань (утримань) у цій 
сфері вимагає підвищення вимог щодо контр-
олю за дотриманням штатної дисципліни 
й використанням фонду заробітної плати, 
обліку робочого часу працівників та його раці-
онального використання, тощо. Вирішення 
цих питань може бути досягнуто за рахунок, 
застосування бюджетними установами аналі-
тичних рахунків четвертого і п’ятого порядків 
до субрахунку 661 «Розрахунки із заробітної 
плати», що забезпечить більш точне вра-

хування різних виплат та підвищить рівень 
інформативності обліку заробітної плати в 
бюджетних установах [9]. 

Вдосконалення шляхом уніфікації вимагає 
організація фінансово-бухгалтерських служб 
бюджетних установ й програмне забезпечення 
ведення обліку та складання звітності. Уні-
фіковані підходи, єдині бази даних та інфор-
маційні системи нададуть можливість обміну 
інформацією між суб’єктами державного сек-
тору, Міністерством фінансів та профільними 
міністерствами України, Державним казначей-
ством. Особливої уваги при цьому вимагає 
спеціалізована профільна підготовка та пере-
підготовка кадрів фінансово-бухгалтерських 
служб саме у державному секторі.

Висновки з цього дослідження. У останні 
роки ведеться активна робота щодо врегулю-
вання системи бухгалтерського обліку дер-
жавного сектору, а відповідне законодавство 
наближається до стабілізації. Основною осо-
бливістю одного з найважливіших галузе-
вих бухгалтерських обліків в Україні – обліку 
бюджетних установ є його достатньо жорстка 
регламентація великою кількістю нормативно-
правових актів. Законодавчо-методологічне 
та методичне забезпечення бухгалтерського 
обліку у бюджетній сфері потребує подаль-
шого вдосконалення шляхом не кількісного, а 
якісного розвитку та гармонізації із міжнарод-
ними стандартами. Крім того, вагомі резуль-
тати у реформуванні національних підходів 
бухгалтерського обліку державних та кому-
нальних підприємств, установ та організацій 
може мати безпосередня співпраця з Міжна-
родною Федерацією бухгалтерів та Радою з 
міжнародних стандартів фінансової звітності.
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